

СОДЕРЖАНИЕ

СТАТЬИ

Новое публичное управление: демократический характер решений

Бушкевичуте И., Райпа А., Стапонене В.

Новое публичное управление: демократический характер решений 10

Статья посвящена качественным изменениям в теории и практике общественного управления на рубеже XX–XXI вв. и, прежде всего, трансформации нового публичного менеджмента в новое (хорошее) общественное управление (good governance).

Зубарев М.Е., Бабаян Л.В.

Роль политического лидера в формировании политической
и управленческой элиты регионов 21

Рассматриваются проблемы формирования управленческой команды политического лидера и причины «послевыборного синдрома», нередко возникающего в политической практике. Приводится анализ функций политического лидера в становлении новой управленческой команды.

Кондраль Д.П.

Механизмы управления процессом политической модернизации
в современной России и Республике Коми 24

Рассмотрены основные механизмы модернизации политической системы современной России и Республики Коми, в частности реализация определённых проектов политической модернизации; осуществление политических реформ; преобразования в результате деятельности научно-аналитических центров.

Кузьмин А.Г.

Монархическая традиция в современном российском политическом пространстве:
характерные черты и перспективы развития 27

Ключевое внимание уделено монархической тенденции как одному из центральных политических ориентиров современных русских православных радикалов. Анализируются православные монархические проекты, возникшие в русле идеологии русского национализма в современной России в начале XXI в., рассматриваются базовые понятия монархической идеологии, дана характеристика основных её направлений. Автором сделан ряд выводов о перспективах развития монархических тенденций в современной политической жизни страны.

Нестерова Н.А.

Коми национальная школа в системе языковой политики на рубеже XX–XXI вв. 33

Приведён сравнительный анализ двух концептуальных документов по развитию национальной системы образования в регионе, принятых в начале 1990-х гг. и в первом десятилетии XX в.

Темирбулатов А.М.

Правовой статус Каспийского моря в спектре геополитики российских интересов 37

Определение международно-правового статуса Каспийского моря является одной из наиболее сложных проблем, стоящих сегодня перед сообществом региона, а также государствами, интересы которых она затрагивает. В статье сформулированы позиции прикаспийских государств по урегулированию данного вопроса, показана эволюция этих позиций и причины, её обусловившие.

Теребихин В.М.

Антрополитика – политика антропологического преобразования России:
идеи к проектированию нормативной модели 40

В статье осуществлено научное обоснование актуальности проектирования концепции антрополитики – политики антропологического преобразования России, представлена архитектура институционального дизайна концепции, теоретические и аксиологические основания концептосферы антрополитики, сформулированы её сущностные характеристики.

Чупров М.В.

Роль молодёжного парламентаризма в политическом процессе в регионе
(на примере Республики Коми) 48

В статье рассмотрен вопрос о формировании молодёжного парламентаризма в Республике Коми. Автор описывает периоды развития молодёжного парламентаризма, а также рассматривает их роль в регионе.

История государственного и муниципального управления

Мартюшев И.А.

Государственный метрологический надзор в Коми АССР
в годы Великой Отечественной войны 51

Статья посвящена особенностям организации государственного метрологического надзора в Коми АССР в годы Великой Отечественной войны, рассмотрена специфика деятельности учреждений, осуществляющих метрологический надзор, в рассматриваемый период.

Петровский М.А.

Основные проблемы службы крови при комплектовании донорских кадров
и перспективы их решения (1985–2000-е гг.) 57

Рассматривая проблему комплектования донорских кадров на территории Республики Коми, автор объясняет причину снижения количества доноров прежде всего принципиальными изменениями в экономике и сменой ценностных ориентиров в обществе. Создание благоприятных условий для донации крови, расширение социальных гарантий, представляемых донорами, возрождение всеобщего уважения к ним, информационная работа по разрушению негативных стереотипов о донорстве – вот в чём, по мнению автора, путь решения проблемы.

Славко А.А.

Проблемы и перспективы исследования детской беспризорности в России
первых десятилетий Советской власти 62

Одной из сложнейших проблем, которую приходилось постоянно решать Советскому государству в конце 1920-х – начале 1950-х гг., была детская беспризорность и безнадзорность. За время существования этого явления менялись причины детской беспризорности, масштабы её распространения и методы борьбы с ней. Автор обращает внимание исследователей на дискуссионные вопросы и на проблемы, которые являются до сих пор слабоизученными.

Славко Т.И.

Лишение избирательных прав в России (1918–1936) 68

Статья посвящена проблеме лишения избирательных прав как одному из видов массовых репрессий, использованных Советским государством по отношению к тем слоям населения, которые официально считались явными или скрытыми «врагами народа».

Цуркан М.В.

Население России в конце 1950–1960-х гг. 74

Население России в пределах административно-территориального деления конца 1950–1960-х гг. рассмотрено автором статьи по различным социальным и демографическим показателям, таким как: соотношение городского и сельского населения, брачно-возрастная структура населения, трудоспособность населения и т.д.

Государственное регулирование социально-экономических процессов

Ахмедов М.А.

Роль таможенной деятельности в развитии экономики Азербайджана 78

В статье рассматривается содержание и основные функции таможенной деятельности Азербайджанской Республики. Выявлены особенности фискальной и регулирующей функции таможенной службы республики и показано влияние таможенной деятельности на национальную экономику посредством воздействия её на производимые и потребляемые группы товаров. Определяются основные направления повышения эффективности воздействия таможенной службы на экономику Азербайджанской Республики.

Змияк С.С.

Становление российского рынка труда в период рыночной трансформации..... 81

В статье проводится анализ формирования российской модели рынка труда, которая характеризуется весьма выраженной спецификой, обусловленной нетипичным по сравнению с большинством экономически развитых стран путём формирования данного рынка, а также особенностями социально-трудовых отношений и менталитетом населения.

Кочеткова С.А.

Приоритетные направления решения проблем управления государственным имуществом Республики Мордовия 87

В статье проведён анализ состояния и использования государственной собственности Республики Мордовия. Определены основные проблемы в данной сфере и выделены стратегические задачи управления собственностью. Обоснованы рекомендации, нацеленные на решение проблем в управлении государственным имуществом Республики Мордовия.

Куратова Л.А.

Управление почтовой связью Северо-Западного федерального округа Российской Федерации на современном этапе 90

Рассматривая управление почтовой связью Северо-Западного федерального округа Российской Федерации на современном этапе, автор анализирует основные характеристики почтовой связи округа и поднимает вопрос о возможной реструктуризации «Почты России».

Мальцева И.С.

Государственное регулирование интеграционных процессов в региональном агропромышленном комплексе 97

На основе изучения интеграционных процессов в региональном АПК был сделан вывод о необходимости усиления государственной поддержки развития агропромышленной интеграции на региональном и муниципальном уровнях. Целесообразно задействовать механизмы государственно-частного партнёрства, стимулировать создание интегрированных структур, совершенствовать финансовые механизмы поддержки.

Тишкина Т.М.

Структура и особенности управления государственной собственностью субъекта Российской Федерации 105

Определена цель управления государственной собственностью, рассмотрена структура органов управления государственной собственностью субъекта Российской Федерации. Выявлены проблемы управления региональной собственностью и предложены механизмы их решения.

Экономическое развитие Севера

Гаджиев Ю.А., Акопов В.И.

Инвестиции в экономику северных регионов России 108

Рассматриваются особенности динамики инвестиций в основной капитал и определяются основные факторы их бурного роста в докризисный период и резкого падения во время кризиса в северных регионах. Определён вклад отдельных регионов в темпы прироста инвестиций в основной капитал экономики Севера, исследуется территориальная структура инвестиций по секторам и видам экономической деятельности. Анализируются изменения в качественной структуре инвестиций в основной капитал и основные источники их финансирования. Дана оценка уровня склонности к сбережению и инвестиционной привлекательности – инвестиционного потенциала и инвестиционного риска северных регионов.

Иванов В.А.

Условия устойчивого развития сельского хозяйства Севера 118

Рассматривается необходимость перехода социально-экономических систем к устойчивому развитию, дан анализ различных точек зрения на понятие «устойчивое развитие», уточнено понятие и дополнено содержание устойчивого развития аграрного сектора как сложно социо-эколого-экономической системы. Выявлены факторы и показатели устойчивого развития сельского хозяйства, дана оценка состояния устойчивости аграрного сектора северных территорий. Центральное место занимает обоснование направлений повышения устойчивого развития сельского хозяйства.

Куратова Э.С.

Региональные проблемы товарообменных процессов и создание железнодорожной магистрали «Белкомур» 129

Изучение товарного рынка, решение проблем межрегионального и внешнеторгового грузооборота, обеспечение максимальной эффективности товарообменных процессов северных субъектов Российской Федерации связаны с созданием нового северного международного транспортного коридора в составе железнодорожной магистрали «Белкомур», способствующей образованию новых и модернизации действующих предприятий, реализация которых предусматривает создание более 25 тыс. рабочих мест и невозможна без развития транспортной инфраструктуры.

Мустафаев А.А., Пономарёва А.С.

Роль производственных факторов в устойчивом развитии агропромышленного комплекса северных регионов 132

Статья посвящена актуальной проблеме – роли основных факторных составляющих производства в устойчивом развитии АПК Севера. Раскрыта сущность качественных и количественных параметров развития производственного потенциала. Ключевое место принадлежит инвестиционным преобразованиям, способным существенно изменить курс развития основных факторных составляющих АПК.

Савина Н.Ю.

Перспективы развития рынка продукции деревообработки Республики Коми 141

В статье представлены как факторы, сдерживающие развитие производств деревообрабатывающей продукции в Республике Коми, так и поддерживающие/стимулирующие его. Выявлены особенности производства продукции деревообработки, определяющие их территориальное распределение по республике.

Экономические исследования

Асаул А.Н., Ткачёв С.А.

Оценка уровней деловой активности субъектов предпринимательской деятельности 148

В статье исследованы подходы к определению уровня деловой активности предпринимательских организаций. Деловая активность рассматривается как интегральная величина, складывающаяся из ряда составляющих. Определены способы оценки деловой активности и выявлена значимость данного показателя для определения потенциала и конкурентоспособности субъекта предпринимательской деятельности.

Коротина Н.Ю.

Научная концепция содержания финансового и бюджетного механизмов природопользования 157

Финансовый механизм природопользования направлен на создание у пользователей заинтересованности и ответственности в рациональном использовании природных ресурсов и ответственности за экологические правонарушения и включает в себя следующие механизмы природопользования: бюджетный, внебюджетный государственный, экологический страховой и финансовый механизм природопользователей.

Микушева Т.Ю.

Устойчивое развитие сельского предпринимательства: теоретические основы и практика мониторинга 161

Обобщены подходы к определению понятия «устойчивой развитие организации» и методы оценки устойчивого развития субъектов хозяйствования. Предложено определение устойчивого развития сельского предпринимательства и проведён мониторинг устойчивости сельских субъектов хозяйствования северного региона.

Павлов К.В.

Региональный фактор в воспроизводственных процессах 168

Выявлены взаимосвязь и взаимовлияние экономической теории и региональной экономики, обоснована необходимость использования в макроэкономических моделях наряду с традиционными факторами регионального и муниципального.

Развитие теории и практики управления**Белеванцева М.П.**

Роль кадровых технологий в повышении профессионального уровня государственных гражданских служащих 175

Рассмотрены принципы и приоритетные направления формирования профессионального корпуса государственных служащих, кадровые технологии, применимые на государственной службе. Определены задачи, стоящие перед кадровыми служащими государственных органов.

Блинов А.О.

Роль государства в организации когнитивного менеджмента 178

Исследовано понятие и содержание когнитивного менеджмента в его взаимосвязи с инновационным менеджментом. Освещены теоретические и прикладные аспекты когнитивного менеджмента и выявлена его роль в развитии человеческого потенциала. Отмечены возможности государства в развитии концепции когнитивного менеджмента как важной составляющей экономики знаний.

Кирсанов С.А.

Оценка эффективности организационной структуры управления муниципальным образованием в России 185

Проведён анализ причин, обуславливающих отсутствие в большинстве муниципальных образований России эффективных организационных структур управления. Совершенствование структур управления в органах местного самоуправления и использование новых показателей должно позволить устранить недостатки существующей организационной структуры управления большей части муниципалитетов страны.

Куланова В.В., Минаева Н.В.

Нормативно-правовая база по работе с персональными данными и их защите в организации 189

Статья посвящена изучению нормативных правовых документов, регламентирующих работу по защите персональных данных в организации. Автор обращает внимание на изменения в правовом регулировании отдельных аспектов работы с персональными данными, а также подчёркивает, что, несмотря на значительное количество законодательных и нормативно-методических документов, отдельные аспекты законодательного регулирования защиты персональных данных на практике не работают.

- Михайлюк О.Н.**
Некоторые особенности становления и развития науки управления в России 194
Статья посвящена периодам становления менеджмента в России, начиная с XVII в. и по настоящее время, содержит оценки происходящего в тот или иной период, а также итоговые положения концепции развития российского менеджмента.

- Широкова Е.И., Одинцова А.И.**
Организационно-правовые аспекты разработки должностных регламентов государственных гражданских служащих Республики Коми 198
Эффективность работы аппарата управления в целом и каждого из его подразделений в отдельности во многом зависит от того, насколько чётко определены, согласованы, сбалансированы все составные части, звенья и элементы управляющей системы. Достижению этой цели на государственной службе помогают грамотно разработанные должностные регламенты всех категорий гражданских служащих.

Социальная политика

- Зубова Р.И.**
Динамика и распространённость алкоголепотребления в Республике Коми 201
Показана динамика продажи алкогольных напитков и смертность населения от причин, связанных с употреблением алкоголя, за последние 20 лет. На основе результатов социологического изучения проблемы проанализирована распространённость алкоголепотребления населением Республики Коми, освещены общественное мнение о путях снижения остроты алкогольной ситуации, предложения населения республики о принятии мер, направленных на профилактику алкоголизма в Республике Коми, и средствах формирования здорового образа жизни.

- Лыскова И.Е., Канева Л.А.**
Основные направления и проблемы реализации государственной молодёжной политики на муниципальном уровне в Республике Коми 212
Раскрываются основные направления реализации государственной молодёжной политики в Республике Коми, предлагаются материалы для общего анализа проблем организации работы с молодёжью на муниципальном уровне согласно концептуальным и правовым основам государственной молодёжной политики в Российской Федерации и Республике Коми.

- Соколовская Е.Н.**
Теоретические аспекты формирования региональной жилищной политики 217
В статье представлена авторская трактовка понятия «региональная жилищная политика», которая рассматривается не только как ответвление политики государственной, но и как политика, состоящая из индивидуальных моделей, учитывающих специфику территории и сложившиеся тенденции на местных рынках жилья, задающих спрос на конкретные инструменты решения жилищных проблем и формирующих приоритетные направления политики.

Развитие коммуникаций

- Гох О.В.**
Управление эмоциями виртуального собеседника посредством графических пиктограмм 221
Рассмотрены используемые пользователями Интернета пиктографические способы выражения эмоций, целью которых является управление эмоциональным настроением собеседника. Автор приходит к выводу, что графические пиктограммы в Интернет-языке с успехом выполняют ту же функцию, которую мимика и интонация выполняют в разговорной речи.

Славко М.А.

Современные проблемы исследования ролевого движения
и движения исторической реконструкции 224

Рассмотрены перспективы изучения истории становления и развития важнейших видов неформального молодёжного движения – ролевого и исторической реконструкции.

Сведения об авторах 228